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EXAMEN FINAL DE QUIMICA GENERAL E INORGANICA 13/09/11

Apellido y Nombre....... . e ° de registro........ N de hojas.............

Me encuentro en condiciones reglamentarias de rendir el examen final de Quimica
General e Inorgdnica.
Firma:

-onsidere la descomposicién del carbonato de calcio:
CaCO;y (s) ;—"C0, (g) + Ca0 (s)

~

Calcule la concentracién de digxido de carbono en moles/I, en ¢l proceso en equilibrio a 25
°C considerando AH® = + 178 kJ/mol y AS® =+ 160 J/K mol.
b) ; Qué significa el cambio de energfa libre estdndar, AG®, en comparacion con AG?

2) a) Determine el estado de hibridacion del atomo central (subrayado) en cada una de las
siguientes moléculas: a) Bels, b) AlI3 v PF3. Describa el proceso de hibridacién v

determine la geometria molecular en cada caso .

3) a) Indicar cual o cuiles de las siguientes sales aumentan el valor del pH cuando se
adicionan al agua pura, Justifique su respuesta mediante ecuaciones igualadas;

1) NH4JNO; 1) BaCl, 11) KCN iv) NaF
Datos: Kb NH3= 1,8 x 10 Ka HCN=4,9 x 107" KaHF=3,5x 10
b) Ordene los 4cidos hipocloroso, hipobromoso, e hipoiodoso de acuerdo a la fuerza 4cida
creciente. Explique la causa de esta tendencia. ‘
4) El CoFs* es un complejo paramagnético y el Co(NH3)6*" es diamagnético.
a) (Cual de los dos ligandos induce campos mas fuertes?
b) ¢ Cual de los dos complejos requerira mayor energia para la promocién de un electrén del
nivel tyg al e, ?. Indique la distribucién de los electrones en cada uno.
¢) (En qué zona del espectro visible absorber4 cada uno?
d) Calcule la energia de estabilizacion del campo cristalino para cada uno de los complejos.
Justifique las respuestas,

5) Muestre la semejanza entre ef cloro, el bromo y el yodo por su’comportamiento: a) con
hidrégeno, b) en Ia produccién de sales de plata, ¢) como agentes oxidantes y d) con
hidréxido de sodio. E) ¢En qué aspecto el flior tiene un comportamiento atipico como
elemento halégeno?.

Pregunia 1 __[Nota Final




I- ¢Qué condiciones de AS y AH pueden predecir un proceso definido para el sistema que
sea

{a) siempre espontaneo,

(b) siempre no espontineo

(c) espontineo o no espontdneo dependiendo de la temperatura?

2.-a) Enuncie y explique que establece la Ley de Raoult. Haga un diagrama de las
presiones parciales y total de vapor para una mezcla de dos liquidos miscibles, en funcién
de la fraccion molar de uno de ellos.

b) En el mismo grafico dibuje como serian los comportamientos de:

i) una mezcla miscible con desviacion positiva;
i) una mezcla miscible con desviacién negativa.

3.- DMarque en el grafico que ocurre con la energia de activacién con a) el agregado de un
catalizador b) aumento de la temperatura.

i) Dada una reaccién de primer orden del tipo A — P

Complete el siguiente cuadro

ecuacion de velocidad integrada ‘ unidad de k t1/2

4.-a) Dibuje un diagrama de fases para el H,0 e indique en el mismo el punto triple (Pt) y el
punto critico (Pc). Explique muy brevemente que son esos puntos.
b) En base a ese diagrama de fases responda si las siguientes afirmaciones son verdaderas o
falsas:

i) a temperaturas mayores del punto critico (Pc) es posible que la ebullicién ocurra.

i) Existe estado liquido a presiones menores que la presion del punto triple.

1ii) A temperaturas mayores que la temperatura del punto triple es posible producir
el congelamiento del agua si la presién es suficientemente alta.

iv) El punto de fusién desciende cuando la presién aumenta.

v) El punto triple varia con la presién del sistema.

5- Cual de las signientes disoluciones podria actuar como buffer? lustifique su respuesta.
a) HCl/ acido acético : ;

b) hidréxido de sodio / 4cido clorhidrico

¢) hidréxido de sodio/ 4cido acético. relacién molar 1:1

d) hidroxido de sodio / 4cido acético . Relacién molar 1:2

€) amoniaco / 4cido clorhidrico . Relacién molar 2:1

6- Establezca las diferencias entre : a) solucién, b) gel,c) emulsién, d) espuma solida, e)
aerosol liquido. De ejemplos de cada una de ellas.



EXAMEN FINAL DE QUIMICA GENERAL E INORGANICA- TEMA 1 -7/2/2012

NO dc, mgns&m ......................... N? de hojas......
1) Calcule el potencial de la siguiente paﬁd un e iea,um o de Pt en contacto con el par - IFe™ (E° =
0,771 Vyen el cual {Fe™' | = 0.1

I

My [Fe’]= 0,01 M. El ofro con el par MnO,/ Mn™ {?flg = 1,51 V)
i

en la cual [MnOg] es 0,1 M, [Mn™ =

correctamente la pila.

mM y [H'] = {“’sﬁ;l mM. E

ba las ecuaciones y diagrame

2y a)y A partir de las siguientes reacciones a 298 Ko

C (s) + Os (g} > COs (g 393 ki/mol
H : -286 kJ/mol

2598 kl/mol

Calcule el AH v el AU para la siguiente reaccion:
2C (g) o+ 93 {SZ/} e (jz%'gq (g}
b) Se tiene agua liquida en equilibrio con su vapor y se mantiene a temperatura constante. Si se
aumenta reversiblemente et volumen del sistema haciendo que el liquido se evapore, manteniendo
presion v temperatura constantes, se verifica que:
~~~~~ TAH <O AS <0 ASpvesa=0  AG <0
2 AH >0 AS <0 ASiiverse <0 AG >0
JAH>0,A5> 0 ASuwese= 0 AG=0
»fi AH <0 A5 <0 ASuiverso <0 AG =10
Justifique su respuesta.

3y Caleule el pH final de las sigwientes soluciones que se prepararon agregande en un litro de
solucton fa siguiente canti Q&d de W)im
(a) solucion A1 0,2 ¢ 1!
(b) solucién B : 0,3 de HCI +0, 7 de N m) 1810 )
(¢} solucidn ¢ 0.7 de HNO- + 0,5 de e KOH

45} Sabiendo que la entalpia de hidratacion del ion CI es -340 kl/mol la del K = -361
ki/mol y que la entalpia de disolucion del CIK es +i72 /mol, caleule fa energla del

reticulo ci@:% KCL
b} Indique las reacciones de los metales alealinos con O,

5) a) Describa la distribucidén de los electrones de los complejos tetraaminoniquel (i) v
tetracianoniquelato (I1) de acuerdo a la teorfa def enlace de valencia, sabiendo que el primero es
paramagnético vy el segundo diamagnético.

b) Cuando los ligandos agua en hexaacuotitanio (1) es reemplazado por los ligandos cianuros para
dar el hexacianotitaniato(l1l), la absorcion maxima cambia de 500 nm a 450 nm. ;Este cambio es en
la direccion esperada?. Explique brevemente que color espera obtener.

[
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20/12/20611
TEMA 2

L e N°® de hojas.

Nota: Cada pregunta vale 2 puntos.

1) Determine los valores de pH para la curva de valoracién referente a la neutralizacién de 25

&8

I

mL de AcH 0,1 M con una solucion de KOH 0,1 N- a) el pH inicial, antes del agregado de
KOH, b) luego del agregado de 10 ml. de KOH 0,1 N; ¢) en el punto de equivalencia y d)
1

LW §

después del agregado de 30 ml de KOH 0,1 N. (Ka=5,57

smo? Utilice ec

- ¥

3) Considere la descomposicion del carbonato de calcio:
o

CaCO;3(s) T CO, (g) + CaO (s)
Calcule la concentracion de diéxido de carbono en moles/L, a partir de la expresién de la
constante de equilibrio a 25 °C considerando AH® =+ 178 kJ/mol ¥y AS® =+ 160 J/mol.
¢

4) a) ;Cudl es la diferencia entre “pares so
Indique, en orden creciente, las repul
de electrones

litarios” y “pares compartidos” de electrones?
siones entre ellos. ;Como afecta la presencia de pares
solitarios la geometria electrénica de una molécula? Utilice la mo
sulfuro de hidr6geno como e emplo en su explicacion.

b) Indique cudles son los estados de hibridacién posibles del C. ;En cual
hibridizacién se

AT L
forman uniones n? Indique con esquemas y escriba las
eteno y etino.

lécula de

5) a) Describa la molécula de peréxido de hidrogeno e indique su geometria molecular
usando la teoria RPENV. Escriba la reaccion de dismutacion que presenta esta molécul
describa las propiedades quimicas que posee como oxidante y como reductora.
b) El sulfato de litio se disuelve exotérmicamente en agua. ;Cudl es mayor, en valor
absoluto, para el sulfato de litio, la entalpia reticular o la ental
factores afectan los valores de la entalpia reticular y
contribucion entrdpica a este proceso?

ay

pia de hidratacion? ;Qué
la entalpia de hidratacién? ;Cuédles la

Preggmta ] 2

— 2 IR I T
Puntaje o . e




EXAMEN FINAL DE QUIMICA GENERAL E INORGANICA 20/12/2011

TEMA 1

e N°®de hojas

Apellido y Nombre...
N° de registro........

Nota: Cada pregunta vale 2 puntos.

1 'mine los valores de pH para la curva de valoracién referente a la neutraliz
mb de NH; 0,1 M con un:

o del agregado de 10 mL ugi ICLO,1 N; “f”‘ijwupelff“w del agz (gaam de 25 ml de HCI 0,1 v

cién de 25
a solucién de HC1 0,1 N: a) el pH inicial, antes del ﬁgmga% de HCI

by

1€és del agregado de 35 mL de HCI1 0,1 N. (K, = 5,5 x 10
2) a) Ordene en forma creciente los puntos de fusién y ebullicion de los halégencs. Discuta

el comportamiento al descender en la {t@mmm que corres sponde al grapo. Justifique.

\ y . P . - - Db O . N
b) ;Para cudl de los siguientes iones: Mn®"; V2 Ni**: Cr** no habrd diferencias en sus
propiedades magnéticas en los {‘;ompiejaﬂ con hgancﬁ@s de campo fuerte

ey ligandos de
campo debil? Dibujar los diagramas de niveles energéticos para sustentar las conclusiones.

3) La constante de equilibrio para la reaccion:

CO(g) +Ch(g) T ————*COCL(g)

es 5,62 x 10 a 25 °C. Calcule AG® para COCl, a 25 °C. Considerando que el AHP de 1a

reaccion es 45 ki/mol, calcule el valor de AS° vy compare los términos entalpicos y
entropicos.

4

en de enlace en términos de 1a teor

4y a) Camw se define el orde
6

ia de orbitales moleculares?
¢Como se relacionan el orden, la longitud v la fuerza del enlace?
b} “’X"ﬁaqu e indique con esquemas la formacion de los enlaces (o y m) en las moléculas de
nitrégeno y de didxido de carbono
5) a) El nitrato de potasio se disuelve en agua en forma endotérmica,

. Cual es mayor para
el nitrato de potasio, la entalpia reticular o la entalpia de hidratacién? ; Qw factores afectan
los valores de la entalpia reticular y la entalpia de hidratacién? ;Cudl es la contribucién
entropica a este proceso?

b) Considerando los potenciales de reduccién de los haiég&mm expiiqme porgué el bromo
puede reaccionar con el ioduro, pero no con el fluoruro (E° Fyf F" =+ 2 2,87V, E° Bry/ Br =
FLOB VS ECL/T =+ 0,54 V).

Pregunta i 2 3 4 5
Puntaje o .




W

EXAMEN FINAL DE QUIMICA GENERAL E INORGANICA 13/09/11

Apellido y Nombre................ oo eeennee °de registr@.,,.«paﬁi,,, N°de hojas

Me encuentro en condiciones reglamentarias de rendir el examen final de Quimica
General e Inorganica.

Firma:

1) a) Considere la descomposicién del carbonato de calcio-
CaCOs(s) T~ —TCO;, (g) + Ca0 (s)
Calcule la concentracién de diéxido de carbono en moles/L en el proceso en equilibrio a 25

C considerando AH® = + 178 kJ/mol ¥y AS® =+ 160 J/K mol.

b) ¢Qué significa el cambio de energia libre estandar, AG®, en comparacion con AG?

2) a) Determine el estado de hibridacién del 4tomo central (subrayado) en cada una de lag
siguientes moléculas: a) BeH,, b) A3 vy PF3. Describa el proceso de hibridacién y
determine la geometria molecular en cada caso |
3) a) Indicar cudl o cudles de las siguientes sales aumentan el valor del pH cuando se
adicionan al agua pura, justifi que su respuesta mediante ecuaciones igualadas:

1) NH4NO; i) BaCl, 1i1) KCN 1v) NaF
Datos: Kb NH3= 1,8 x 10 Ka HCN=4,9 x 10" Ka HF=3,5 x 10"
b) Ordene los 4cidos hipocloroso, hipobromoso, e hipoiodoso de acuerdo a la fuerza acida
creciente. Explique la causa de esta tendencia. ‘
4y El CoFgs ™ es un complejo paramagnético y el Co(NHs)s"" es diamagnético.
a) (Cuél de los dos ligandos induce campos mas fuertes?
b) ;Cuél de los dos complejos requerira mayor energia para la promocién de un electrén del
nivel tyy al e, 7. Indique la distribucién de los electrones en cada uno.
¢) (En qué zona del espectro visible absorbera cada uno?
d) Calcule la energia de estabilizacién del campo cristalino para cada uno de los complejos.
Justifique las respuestas.

5) Muestre la semejanza entre el cloro, el bromo y el yodo por su’comportamiento: a) con
hidrogeno, b) en la produccién de

sales de plata, ¢) como agentes oxidantes y d) con
hidréxido de sodio. E) ;En qué aspecto el fltor tiene un comportamiento atipico como
elemento halogeno?.

Pregunta 1

| Nota Final

ra
i
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o
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Puntaje ) m»w ______ M“J




1- ;Qué condiciones de AS y AH pueden predecir un proceso definido para el sistema que
sea

(a) siempre espontaneo,
(b) siempre no espontineo
(¢) espontineo o no esponténeo dependiendo de la temperatura?

2-a) Enuncie y explique que establece la Ley de Raoult. Haga un diagrama de las
presiones parciales y total de vapor para una mezcla de dos liqguidos miscibles, en funcion
de la fraccion molar de uno de ellos.

[t

b) En el mismo grafico dibuje como serian los comportamientos de:

i) una mezcla miscible con desviacién positiva;
i) una mezcla miscible con desviacién negativa.

3.- DMarque en el grafico que ocurre con la energia de activacién con a) el agregado de un

catalizador b) aumento de la temperatura.

IT) Dada una reaccién de primer orden del tipo A — P

Complete el siguiente cuadro

ecuacion de velocidad integrada unidad de k t1/2

4.-a) Dibuje un diagrama de fases para el Hy0 e indique en el mismo el punto triple (Pt) y el
punto critico (Pe). Explique muy brevemente que son esos puntos.

b) En base a ese diagrama de fases responda si las siguientes afirmaciones son verdaderas o
falsas:

1) a temperaturas mayores del punto critico (Pe) es posible que la ebullicién ocurra. ¥
i) Existe estado liquido a presiones menores que la presion del punto triple. ¢
111) A temperaturas mayores que la temperatura del punto triple es posible producir
el congelamiento del agua si la presién es suficientemente alta.
1v) El punto de fusién desciende cuando la presién aumenta.
v) El punto triple varia con la presion del sistema.

5- Cudl de las siguientes disoluciones podria actuar como buffer? Justifique su respuesta.
a) HCl/ 4cido acético ' :

b) hidréxido de sodio / 4cido clorhidrico

¢) hidréxido de sodio/ 4cido acético. relacién molar 11

d) hidréxido de sodio / 4cido acético | Relacion molar 1:2

e) amoniaco / acido clorhidrico . Relacién molar 2:1

6- Establezca las diferencias entre a) solucién, b) gel,c) emulsién, d

) espuma so6lida, e)
aerosol liquido. De ejemplos de cada una de ellas.
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EXAMEN FINAL DE QUIMICA GEWEAL E WGRGANECA 02/02/201(!_,

Apellido y NOmBIe. ... wer i i e eee e esessennas Alfio de cursada; .,

NOde registron . o oo S N°de hojas:....a...........
Tema 1

Cada pregunta tienc un valor de 2 puntos.

1) a) ;Cudl es la presion de vapor (en mm de Hg) de cada una de las siguientes
disoluciones? La presidn de vapor del agua a 45 °C es de 71,93 mm de Hg.

1) 10 g de urea {(CH;N=O) en 150 g de agua. a 45 °C.

i) 10 g de cloruro de litio en 150 g de agua a 45 °C.
b) Una disolucion acuosa 1 molal de una sal de sulfato tiene un punto de fusidn de — 4,3°C.
¢Cual es el valor del factor i de van’t Hoff para ese soluto? kragua: 1,86 kg° /mol.

2} a) Indique Verdadero o Falso. Justifique.
a;) El punio de equivalencia en una titulacwn acido fuerie-base debx! se encuentra por
encima de pH =7,
az) El buifer formado por acido perclérico 0,5 M y perclorato de sodio 0,45 M tiene pH = 5.
b) Indicar cual o cudles de las siguientes sales aumentan el valor del pH cuando se
adicionan al agua pura, justifique su respuesta mediante ecuaciones igualadas:

i) NHsNO; . ii) BaCl, Datos: Kb NH;= 1,8 x 10~

3} a} ¢Qué grupo de eiemen‘to&”’de la tabla periddica tiene el més alto cardcter oxidante y
cual el mas bajo? Justifique su respuesta.

b) ¢Cual elemento de cada uno de los siguientes pares tiene mayor radio atdémico?
Justifique su repuesta.

) B o Al n}PoS' * i) NaoK W) FoCl

4) a) Calcule la concentracién molar y en volGmenes de una solucion de H,0, de 1a cual 75
mL hberan 167 mimoles de oxigeno.

- b) St AG® para una reaccidén quimica es positivo, ;La constante de equilibrio de esa
. % ¢ e

reaccion lendrd un valor grande o pequeiio?

5) a) Escriba la formula de los siguientes compuestos de coordinacion:
1) Nitrato de diamimnoplata (1) 11) Diacuodiclorocobaltate (11} de potasio

b} En los complejos octaédricos, la opeidn entre las configuraciones de alto spin y bajo spin
se presenta para los complejos d4-d7. Explique el por qué de este fendmeno.

Pregunta I 2 3 4 5 Total
Puntaje : -

Declaro estar en condiciones reglamentarias de rendir ¢l examen final de Quimica
General ¢ Inorganica,

Firma



Examen Final de Quimica General e Inergdnica 9/02/10
Apellido y Nombre.s o vmioin. Sovenr s T veruneen N° de registro......l.... N°de hojas............. :

Me encueniro en condiciones reglamentarias de rendir el examen final de Quimica
General e Inorgdnica. Firma:

1. 2) Dibujar un diagrama de nivel energético orbital indicando cémo se sitian los electrones
en cada lon complcjo.

. () [Co(NHa)™* () [Zn (0% () [Fe(CN)e]*
B) Sugerir alguna razén por la cual los compuestos de cobre (1) suelen tener color, pero los
compuesios de cobre (1) son incoloros.
¢} (Que ligandos conducen a compuestos de cobre paramagnéticos?

Z. 3) Segin la teoria de Lewis: expligue que es un dcido, una base.

b) Realice una curva de pH en funcién del volumen de base fuerte agregado a un acido
fuerte y a un acido débil. Indigue las diferencias y las coincidencias de los dos graficos.

. 3 : .

3. bstudiando el siguiente diagrama para el cambio de fases a I atm , A(l) « A(g), se
sacaron las siguientes conclusiones ©

o . ‘

5L ULJ } : S
AH

a0 = /

45 NG

40

35 —

30

25 T“""T{K}‘""‘"‘
300 373 423

1.

a) & G es positivo debajo de los 372 K

b} por debajo de 373K, A(g) es més estable que A{l}

¢} a 373 K se alcanza el equilibrio o

d) A G es positiva'debajo de los 373 K

lustifigue cada una de ellas ya sea que sean verdaderas o falsas.

4) a) Calcule el potencial de Ia siguiente pila: un electrodo estd formado por el par Fe*'/Fe?*
(E°=0,771 V) en el cual {Fe’™] = | My [Fe?"] = 0,1 M. El otro es e par NOs/NO (E° = 0,96

- ¥) en la cual [NO37] es 100 mM, NOIT=25mMy [H] =1 mM. Indique como serd Ia
constante de equilibrio de dicha reaccion ( mayor , menor o igual a | , justifique).

- 5) a- Describa los compuestos y las principales propiedades quimicas de los metales alcalinos
< €on:  ay- oxigeno, ay- hidrégeno | ay-halégenos. o
. b~ Indigue como varia la energia de ionizacién, la electronegatividad, ‘la- energia de
hidratacién y los potenciales normales de reduccioén en el grupo 1 A, Justifique su respuesta.



PRIMER EXAMEN PARCIAL PROMOCIONAL
QUIMICA GENERAL E INORGANICA

- 07/05/2010
NOMBRE Y APELLIDO ... sem e morersivens ety s s asesnnepaeareesasyaae Tema 3
Comision N°...., N° de registro....:llaii . . N°de hojas...zn......

Nota cada pregunta tiene un puntaje de 2 puntos.

1) Construya un grafico de temperatura en funcidn del tiempo (2 1 atm) para la
ebullicion del agua, partiendo de agua a 20°C y obteniendo finalmente vapor de agua a
150 °C. Identifique en el mismo el momenio en que comienza y en el que finaliza la
ebullicion. (Este experimento Ud. lo realizo en el Trabajo Practico).

2) a) Explique los factores energéticos que determinan e proceso de disolucion de un
$6lido idnico en un liquido polar. Justifique su respuesta.

b} Indique como serd la presién osmética (en orden creciente) de las siguientes
soluciones 100 mM de a) glucosa, b) nitrato de aluminio y ¢) sulfato 4cido de potasio,
siendo la temperatura de trabajo 25°C.

3) a) Defina qué entiende por proceso -espontaneo. ;Qué funciones termodinamicas
pueden utilizarse para predecir la espontaneidad de un proceso? ;Qué restricciones se
aplican a cada una de ellas?

b} En cierto proceso el valor AG es grande y negativo. ;Significa esto que el proceso se
lieva a cabo necesariamente con rapidez? Justifique su respuesta.

- 4} Si la energia de disociacion del N, es 944.7 kJ/mol, la del H, 435,5 kJ/mol y la del
enlace NH 388,7 ki/mol explique:

a) en que direccidn se desplaza el equilibrio de la reaccion Ny @ tHig 5 NHz al
bajar la temperatura. '

b) ¢ Por qué Ia reaccion inversa estd entrdpicamente dirigida?

5) a) Escriba la ecuacién de velocidad, la ley de velocidad integrada, ;Qué gréfico
representa dicha ecuacidn? _ S

b) Indique las unidades de la constante de velocidad.

¢} Defina la vida media para una reaccidn de orden cero.

Pregunta ] 2 3 A i 5 Total
Puntaje a ‘ ’ '




PRIMER EXAMEN PARCIAL PROMOCIONAL
QUIMICA GENERAL E INORGANICA
' ‘ , 07/05/2010
NOMBRE Y APELLIDO. rseicmannriioinis i PR Tema 4

Comisién N°..._. N de registro.. ..ma... N°de hajas.............

 Mota cada pregunia tiene un puntaje de 2 puntos,

1) Indique la geometria molecular ¥ electronica de las siguientes sustancias:

a) CO, Hy, HF, I, Ne y BF;.

b) ¢Cusles de ellas, en principio, podrian formar puentes de hidrogeno?

¢} ¢ Qué tipo de fuerzas intermoleculares se pondrian N JUego en sus respectivos estados
de agregacidn?

2} a) Indique en un diagrama de fases de agua el cambio de presién de vapor que se
produce por el agregado de cloruro de aluminio 0,2 My de cloruro de potasio 0,2 M al
agua. Justifique, 3

b) Indique en el mismo diagrama el cambio en el punto de ebullicién def agua en ambas
soluciones. Justifique.

3) ¢Cuales serdn las condiciones de AL Y AS para que un proceso sea: a) siempre
espontanso; b) siempn_a; 10 €Spontdneo y ¢) espontineo o no espontanec dependiendo de
la temperatura? Realicé una tabla explicande cada caso.

¥ oar

4) a} Indique la relacién del Kps ¥ ¢l producte ionico con la energia libre estandar de

. una reaccidén de precipitacidn,

b) En base a dicha relacign expligue si, en una solucién saturada, observaria precipitado.
¢) En base a su respuesta indique cémo haria Eara.saber siestd realmente saturada?

d) Indique'si valores de Kps del orden de 107, 2 20C le sugieten alta o baja solubilidad
de un compuesto idnico.

+#

5} Explique los factores que afectaﬁ la fuerza de un 4cido. De acuerdo a elio indique

como se explica el aumento de la fuerza acida de los hidrdcidos covalentes del C, N, O
y F. Justifique su respuesta. SR

Pregunta 1 2 3 - 4 S5 iTotal
Puntaje s .
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NOTA: Cada pregunta fiene un puntaje de 2 punios.

1) a) Defina isomeria, de un ejemplo de isomeria estructural ¥y un ejemplo de
esteroistmeros. :

b} Escriba 3 complejos de Fe con configuracién d° y una esfera de ceordinacién' de 6

~ ligandos, utilizando como ligandos, cianuro, agua y iodo:

i) némbrelos,

1) describa Ja distribucién de los electrones segun la teoria del campo cristalino,
iiiyindique cual es el de mayor Aoct y cual es el de menor Aoct,

iv) ordene los ligandos segin la serie espectroquimica, justifique su respuesta.

2) &) Clasifique las soluciones reguladoras. De un gjemplo de cada una de ellas. Realice
una curva de titulacién para un 4cido débil. Indique las distintas zonas del gréafico.

b) Ordene los 4cidos hipocloroso, hipobromoso, € hipoiodoso de acuerdo a la fuerza
acida creciente. Explique la causa de esta tendencia. -

3) a} ;Qué difetené:ﬁas y simi!itudcé existen entre (i) orbitales atomicos, (i) orbitales
atémicos hibrides -localizados de acuerdo con la teoria de enlace de valencia y (iii)
orbitales moleculares sggup la Teoria de Orbitales Moleculares? Explique.

b) Explique ¢ indique dori’esquemas la formacién de los enlaces (o vy 7) en las moléculas
de nitrégenoc y de didxido de carbono,

4} 2) Comenzando cofi las ecuaciones que relacionan a E°, AG® y K, demuestre que AG®
€5 negativo y que K es mayor que 1 para una reaccion que tiene valor positivo de E°.
k) Calcule el potencial de la pila representada por el siguiente diagrama:
Zn (s)/ Zn* (0,10 M) // Za® (1,0 M) / Zn (s)
b1} ;Cémo se denomina a este tipo de pilas?
b2} Escriba las reacciones que ocurren en e catodo, en el 4nodo v en la reaceién global.

5) @) De acuerdo a la ubicacién en la Tabla Peritdica de los siguientes elementos
clasifique los ¢xidos correspondientes segin el tipo de enlace Y su comportamiento
acido-base en solucidn acuosa. J ustifique su respuesta.

a;) Li(D) ) S (VI) az) N (11D ag) K(1)

b) Escriba la ecuacién idnica balanceada para cada una de las siguientes reacciones:

b1) Reduccidn del anidn dicromato (V1) a catién cromo (III) por el peréxido de hidrégeno
en solucidn dcida.

b2) Oxidacién del anién joduro 2 yodo por el peréxido de hidrégeno en solucién dcida.

c} Se tiene una solucién de perdxido de hidrogeno de 30 voltimenes. Describa en el
siguificado de esta unidad de expresién de la concentracion.
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NOTA: Cada pregunta ticne un puntaje de 2 puntos,

1} a) Defina isomeria, de un ejemplo de isomeria estructural ¥ un gjemplo de esteroisdmeros.

b) Escriba 3 complejos de cobalto con configuracién d° v una esfera de coordinacidon de 6
ligandos, utilizando como ligandos, cianuro, agua y odo:

¥ ndmbrejos,

if) describa la distribucion de los electrones segiin {a teoria del campo cristalino,

i) indique cual es el de mayor Aoct y cual es el de menor Aoct, :

iv) ordene los ligandos seghn la serie espectroquimica, justifique su respuesta.

2} a) Se tiene una solucion reguladora formada por un acido debi ¥ su sal.

1) ¢Cudl es la ecuacidn que permite calcular el pH?.

i) ;Cudl es el rango Gti de dicha solucién arnortiguadora?. .

i) (Cémo hidroliza la sal de este 4cido?. Justifique su respuesta con ecuaciones igualadas.

iv) Explique cuales son las coincidencias ¥ las diferencias entre una titulacion de un icido débil y
apracido fuerte,

&) Explique el comportamiento Acido-base de los hidruros de los halégenos en solucién acuosa.

3} a} Indique cudles son los estados de hibridacion posibles del C. (En cudles estados de
hibridizacién se forman inignes #? _
~ b) Explique en qué consiste. el®fecto par de electrones inerte. Discuta este efecto a partir de los

., fendmernos de penetracién y apantallamiento. jEn qué grupos de elementos representativos se
observa este fendmeno?

4) a) ldentifique, entre las sigiientes reacciones, las que tienen K > | Y. para cada una de ellas,
escriba las reacciones igualadas. Demuestre que K > | calculando la energia libre estandar de 2
reaccion.
(B Mg™" (ac) + Cu (s) — ? E° Cu**/Cu=+034 v E° Mg™" /Mg =-2,36 v
(1) Pb™ (ac) + Al (s) — ? E°Po/Pb =013V E°A/Al=166V
b ) Caicule el potencial de ia pila representada por el siguiente diagrama:
Cu(s)/ Cu™ (0,15 M)/ Cw?* (0,75 M)/ Cus).
1) (Como se denomina a este tipo de pilas? - -

b2) Escriba las reacciones que ocurren en el catodo, en £ anodo-y en la réaccion global.

3} a) Indique si las siguientes observaciones son verdaderas o falsas y justifique su respuesta y
escriba las ecuaciones correspondientes:

a1} El Acido nitrico es un 4cido débil.

a,) El dcido fosforoso es un 4cido fuerte monoprotico.

b} Ordene en forma creciente de acidez los siguientes oxacidos de fosforo ( acido hipofosforoso,
fosforoso vy ortofosforico).

c) Dibuje las esiructuras de Lewi

§ correspondientes a cada uno de los compuestos mencionados
en ¢l item b. :
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Nota: Cads pregunta vale 2 puntos.

1y Determine los valores de pH para la curva de valoracion referente a la neutralizacion de 25
mL de AcH 0,1 M con una solucion de KOH 0,1 N: a) el pH inicial, antes del agregado de
KOH, b} lucgo del agregado de 10 mbL de KOH 0,1 N; ¢) en el punto de equivalencia y d)
después del agregado de 30 mL de KOH 0,1 N (K, =55 x 1 %

23 a) Ordene cn forma creciente los puntos de fusion y ebullicidn de los haldgenos. Discuta
el s;ompommlenm al descender en la coiumna que corresponde al grupo. Justifique.

2+,
by ;Para cudl de los siguientes iones: Mn™; V - Ni¥% Cr™* no habra diferencias en sus
propicdodes magnéticas en los compicjos con hg:andos de campo fuerte y ligandos de
campo débil? Dibujar los diagramas de niveles energéticos para sustentar las conclusiones.

3) a) Explique la daferenma entre AG y AG®. ;Cudl es el valor de AG® para una reaccion si
HE>>L K= (m) }x<< 17 Justifique con ecuaciones.

b) En cicrto proceso el valor AG es grande y negativo. ;Significa esto que el proceso se
lleva a cabo necesariamente con rapidez? Justifigue su respuesta.

4} El nitraio de potasio‘sefdiéﬁelve en agua en forma endotérmica. ;Cudl es mayor para el
nitrato de potasio, la entalpia reticular o la entalpia de hidratacion? ;Qué factores afectan
fos valores de la entalpia reticular y la entalpia de hidratacion? ;Cual es la contribucion
entropica a este proceso? -

b} Nombre las formas aimrobicas del C. ;Qué estado de hibridacion tiene el C en cada una
de ellas? Mencione y expligue al menos dos propiedades fisicas de cada una de ellas.

5} a) Calcule el potencial de liﬁplla representada por el siguiente diagrama:
Cu (8) /Cu™ (0,15 M) // Cu®™ (0,75 M)/ Cu (s)
i) (Como sc denomina a esic npo de pilas? ii) Escriba las reacciones que ocurren en el
catodo, en el dnodo y en fa reaccidn global. (E° =+0,34 V)
b} b) ;Qué dilerencias y similitudes existen entre (a) orbitales atomlcos (b) orbitales

atémicos hibridos localizados de acuerdo con la teoria de enjace de valencia y (¢) orbitales
moleculares? Explique.

Pregunta i P

G
.
h

Total

Puntaje

Me encueniro reglamentariamente en condiciones de rendir el examen final de Quimica
General ¢ Inorgénica.
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1} a. Compare la iengnud y energia de los enlace C.C, C=C y C= C. ;Cudles de ellos pueden
formar puentes de hidrégeno con un dador de protones?

b. Expligue qué tipos de orbitales moleculares conforman cl enlace doble C=C en base ala
hibridacion de los dtomos de C.

c. Cual de los siguientes compuestos tendrd mayor probabilidad de estar en estado liquido a
temperatura y presion normal: CHy; CH;0H; CH= CH? Fundamente su respuesta.

------------

2} a. Explique mediante un ciclo de Bom-Haber la formacién de NaCl solido a partir de sus
elementos. Identifique en dicho gjemplo los procesos endotérmicos y exotérmicos.

b.- Explique el cambio entédlpico aplicando la ley de Hess.

3) a. Justifique teniendo en cuenta la relacion p = C ™" cémo varia la presion de vapor de un
liguido (p) con la temperatura (T) y cémo depende de la energia de vaporizacién (E,) con las
fuerzas intermoleculares. | -

b. Manteniendo un tubo con agua a cero grado indique qué sucede con las moléculas cuando se
aunenta la temperatura. - Cudnias fascs existen cuando la temperatura del tubo se equilibre con

la externa de 0°C? ;Qué sucede con cada fase si, manteniendo la temperatura, se disuelve un
soluto en ia fase liquida? ¥ o

.
4) a. Escribir la ecuacion quimica que justifique cudles de las siguientes soluciones acuosas

salinas tienen an pH igtal; mayor o menor que 7.respuesta: i) NHiBr; i) Nap,CO;; i) KF; iv)
KBK‘ V) AECI;;, VI) ‘Cu (NO;;);

b. Indique las caracteristicas dcido-base del amoniaco segin la teoria de Lewis en base a la

geometria molecular y electronica de dicha molécula. Ejemplifique con ecuaciones dicha
propiedad. .

5) a. Describa la geometria y la configuracion electronica del complejo de Co™ con CN™ y con
Cr.

b. Discuta la esiabilidad de cada uno de los complejos segin la Teorla de Campo Cristalino
mediante una reaccion de deslazamiento.

¢. ;Cudl de los ligandos es de campo {uerte? Justifique en basc la estructura del anidon

i )
Pregynta 1 Preguntéjﬁ Pregunta’3 F’regunta 4 Pragunta 5 Total
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Grupo A

1) Realizar en un mismo grafico las curvas de presion en funcién de la temperatura para el
agua y para las siguientes soluciones: CaCl, 0,2 m, NaNOs 0,1 m, sacarosa 0,4 m, y KC1 0,2
m. Indique en cada curva el descenso crioscépico, variacién de la presion de vapor y el
ascenso ebulloscépico.

2) i-Haga un esquema que describa el proceso de formacion de una solucién de un solido
ionico (KCl) en un liquido a partir de sus elementos.

ii.- Indique en el mismo los pasos endotérmicos y exotérmicos.

iii.- Expligue aplicando la ley de Hess, en qué casos el AH de disolucién serd positivo,
negativo o Cero.

3) ;Como procederia para preparar 500 ml de una dilucién 1/10 a partir de una solucién
madre 0,02 M? Exprese la concentracién de la solucién madre en milimoles/litro,
micromoles/500 mL y nanomoles/250 mL. ;Cual es la concentracién expresada en M y en
mM de la solucién diluida que prepard?

4) a) Enuncie el Principio de Le Chatelier aplicado a un sistema en equilibrio dindmico.

b) Haga un grafico que relacione la dependencia de la constante de equilibrio con la
temperatura para una reaccion endotérmica. Escriba la ecuacion que describa dicho grafico
y explique cada uno de sus términos, indicando las unidades.

5) a) Explique mediante ecuaciones g/jn,astiﬁmnd@ su respuesta por que una mezela de dcido
cianhidrico (HCN, Ka= 4,9 x 10 %) y cianuro de sodio puede actuar como una solucién
amortiguadora, mientras que una mezcla de HBr y KBr no puede hacerlo.
b) Prediga si el punto de equivalencia de cada una de las siguientes titulaciones corresponde
a un valor de pH mayor, menor o igual a 7,00. Justifique su respuesta y represente las
curvas correspondientes.

by) NH; titulado con HCIO,4 by) HNO; titulado con NaOH.
6) a) Indicar cudl o cudles de las siguientes sales aumentan el valor del pH cuando se
adicionan al agua pura, justifique su respuesta mediante ecuaciones igualadas:

i) NH,NO; i) BaCl, iii) KCN iv) NaF

b) Ordene los acidos hipocloroso, hipobromoso, ¢ hipoiodoso de acuerdo a la fuerza
acida creciente. Explique la causa de esta tendencia.



Grupo B

1) Los puntos de ebullicion de los hidruros del grupo 14 son: CHy= - 162 °C; SiHg= - 112 °C;
GeHy=- 88 °Cy SnHy= - 52 °C.

a) Explique el por qué del incremento en los puntos de ebullicion del CHy4 al SnH,.

b) Compare esta tendencia con la observada para los hidruros del grupo 15. ;A qué se debe
Ia diferencia observada con respecto al item a)?

2) a) ;Cudl es la presion de vapor (en mm de Hg) de cada una de las siguientes
disoluciones? La presion de vapor del agua a 45 °C es de 71,93 mm de Hg.

i) 10 g de urea (CHaN,O) en 150 g de agua. a 45 °C .

ii) 10 g de cloruro de litio en 150 g de agua a 45 °C.
b) Una disolucién acuosa 1 molal de una sal de sulfato tiene un punto de fusion de — 4,3°C.
,Cul es el valor del factor i de van’t Hoff para ese soluto? ky agua: 1,86 kg® /mol.

3) El AU para la reaccion de combustién del n-butano medido en una bomba calorimétrica
es 2873 kJ.

i~ Indique el AH que resultard cuando esa misma reaccion se mide en un calorimetro
adiabético a 298K7

ii.- Describa el correspondiente cambio enirdpico para cada uno de los casos.

4) Explique lo que es incorrecto acerca de los enunciados siguientes:
a) En el equilibrio ya no se transforman reactivos en productos.
b) En el equilibrio la constante de velocidad de la reaccién directa es igual ala de la
reaccion inversa. v
¢) En el equilibrio, la energia libre estandar de reaccion (AG®) es igual a cero.
d) Si se agrega un catalizador, se puede incrementar la cantidad de productos en el

equilibrioy

5} a) Qué es el producto idnico (PT) y que diferencia existe con el Kps? Relacione con el
concepto de constante de equilibrio y el cociente de reaccion.

b) Indique como puede vincular el P1y el Kps con la energia libre del proceso de
disolucion para predecir si se formara o no precipitado.

6) a) Calcule el pH final de las siguientes soluciones que se prepararon agregando en un
litro de solucion la siguiente cantidad de moles:

i) solucion A: 0,2 de HCN + 0,2 de KOH (Ka=4 x 10 10y

ii) solucién B: 0,2 de HC1 + 0,7 de NH; (Kb = 1,8 x 10 “"5)
b) Explique mediante ecuaciones igualadas el comportamiento dcido-base de una
disolucion acuosa de cloruro de hierro (I1).

7) Realice un grafico de pH en funcion de los mL agregados de NaOH a una solucién de
acido acético. Indique en el grafico el pH inicial, el pH en el punto de equivalencia y la
zona buffer. Justifique su respuesta.



Grupo C

1) Ubique en orden creciente los puntos de ebullicion de las siguientes sustancias:

BaCl,, CO, Hy, HF, Ne.

Justifique su respuesta en base al tipo de fuerzas intermoleculares v a la estructura
molecular.

2) (Como seran las presiones osmoticas de soluciones acuosas de iguales concentraciones
de sales del tipo ABy cuando x varia entre 1 y 37. Indique dichos cambios en el

deslazamiento de la temperatura de ebullicién en un diagrama de fases del agua.

3) (Cudl de las siguientes afirmaciones es falsa para una reaceién con un valor negativo de
AG®?
a) La constante de equilibrio K es mayor que uno;
b) La reaccion es espontanea cuando todos los reactivos y productos se encuentran en
sus estados estandar,
¢) Lareaccién es siempre exotérmica.

4) Explique como evoluciona la siguiente reaccion en equilibrio si:

No(g)+3Ha(g) <> 2NHs(p) AH® = -92 6 k]
a) aumenta la presién parcial de Ny; b) disminuye la presién parcial de H,;
¢) anmenta la presion parcial de NHs; d) disminuye la presién total del
sistema;
&) aumenta la temperatura; f) disminuye el volumen.

5) a) Se mezclan 150 mL de carbonato de sodio 300 mM y 600 mL de cloruro de calcio
0,70 M previa dilucién 1/3. Indique si se forma precipitado. Escriba las ecuaciones que
justifiquen el fenémeno de precipitacion (Kps: 2,8 x 107).

6) a) Calcule las diferencias de electronegatividad entre los dtomos de los siguientes
compuestos: HF, HCI, HBr y HI. Prediga en base a ello la secuencia de los valores de
constante de acidez en agua correspondientes. ;Se ajusta dicha prediccién a la realidad?.
Justifique su respuesta cualquiera sea ella.

b) Indique en orden creciente ¢l pH de las soluciones en agua de las siguientes sales: i)
perclorato de aluminio 0,1M ; ii) nitrato de estroncio 0,01M; iii) nitrato de amonio 0,1 M ;
y iv) cianuro de rubidio 0,1 M.

7) a) (Cual es la diferencia entre las definiciones de Arrhenius y Bronsted-Lowry respecto
un acido? ;Qué tienen en comun ambas teorias y cual es la limitacion de ambas?

b) Indique si cada una de las afirmaciones siguientes es correcta o incorrecta. Justifique su
respuesta;

1) El porcentaje de ionizacién de dos 4cidos débiles de la misma concentracién serd mayor
cuanto menor es su constante de disociacion 4cida.

1) Los &cidos conjugados de las bases débiles producen disoluciones més 4cidas que los
acidos conjugados de las bases fuertes.



Grupo D

1) a) ;Qué condiciones tiene que tener un soluto con respecto a su contribucién a la
presion de vapor del solvente en la solucion?.

b) Justifique con una ecuacién el cambio de la presién de vapor que se produce con el
agregado del soluto e indiquelo en un diagrama de fases del agua.

¢) ; Ha cambiado el AH de vaporizacion del agua al agregar el soluto? (si/no justifique).

2) El sulfato de litio se disuelve exotérmicamente en agua.
a) Explique la razén de este comportamiento segin las caracteristicas del ion Litio.
b) ¢Cudles son las contribuciones entropicas al proceso de disolucion de esta sal en agua?

¢) {Como se vers afectada la solubilidad de dicho compuesto con la temperatura?

3) a) Indique en un diagrama de energia libre estindar de reactivos y productos en funcion
del avance de la reaccion, la ubicacion del equilibrio:

i) si prevalecen los productos por sobre los reactivos

ii) si prevalecen los reactivos por sobre los productos.

b) Explique la diferencia entre AG y AG®. ;Cuél es el valor de AG® para una reaccion si (i)
K>>1; (i) K = 1; (iii) K<< 17 Justifique con ecuaciones.

4) En un recipiente de 2 L se colocan 0,15 moles de H , 6,9 x 10-4 moles de I, y 0,010
moles de HI a 425°C. El valor de K¢ a esa temperatura es de 54,5 para el equilibrio:

Hy(g + h(g> 2H(g
a) ;Se encuentra en equilibrio el sistema?
b) En caso de no estarlo jen qué sentido evolucionara para alcanzarlo a la misma
temperatura? Justifique su respuesta,

5) a) A qué pH se iniciaré la precipitacion de hidroxido férrico si se afiaden 2 x 10 ~® moles
de sulfato férrico a un litro de agua?. Suponga que no hay cambios de volumen. Kps del
compuesto poco soluble= 2,8 x 10

b) Cémo varia la solubilidad del carbonato de calcio cuando disminuye el pH de la
solucion? Justifique su respuesta.

6) a) Indique si la disolucion de cada una de las siguientes sales es 4cida, basica o neutra.
Justifique su respuesta.

::M) KBr d;}} NaNO, ag) :NH{;BI 341) ZnCly
b) Defina los conceptos de 4cido y base de acuerdo a la teoria de Lewis. Explique la
diferencia con la teorfa enunciada por Br@nsted.
¢) Calcule el pH de una disolucion 0,20 M de acetato de amonio (CH;COONH,).
d) Calcule la Ka del cation y Kb del anién en una disolucion acuosa de NHLCN. La
disolucién ser4 4cida, bésica o neutra? Ka HCN=4,9x 10™"° Kb NH; =1,8x 107
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